

新时代， 我们还要不要“记账”？

本报记者 桑宏



在很多人的记忆中，小时候，家里都有一个记账本，上面密密麻麻地记载了家庭的日常开支。记账的习惯，量入为出的心态，承载着人们最为朴素的财富观。然而，现在还保持记账习惯的年轻人似乎越来越少，“零记账”成为许多人的生活常态。

古语说：“吃不穷，用不穷，算计不到一辈子受穷。”在收入水平上升、物质生活丰富的今天，我们还有必要记账吗？近日，带着这个话题，记者分别采访了我市老、中、青三代市民，让他们谈谈自己对生活消费记账的看法。

年轻人：不记账的原因各有不同

“我就是典型的‘月光族’，每个月3000多块的工资，还没到月底基本上就花光了。主要是花在租房、吃饭、应酬上面。我没有记账的习惯，不过大概也能算出钱花到哪里去了，不至于心里没数。我没觉得有什么不妥，反正现在自己还年轻。虽说没有积蓄，不过眼下也没什么急用钱的地方。我打算等过了25岁开始存钱，到时慢慢地也就学会理财了。”当记者问起刚上班半年的崔磊是否记账时，他坦言道。

无独有偶，和崔磊一样，同为“90后”的陈丽雅也表示自己不记账，她给出的理由是



记账太麻烦了。“以前用现金的时候，口袋里有一百块钱，要买个啥，感觉‘破’开了马上就花完，想想就忍了不买了。现在手机扫码支付，特别是关联了‘花呗’啥的，根本不知道自己花了多少钱。移动支付确实方便了我们的生活，但似乎也让我们失去了对钱财管理的能力。”陈丽雅对记者说，为此她也曾尝试过记账，但后来还是放弃了。“今年‘双十一’的‘花呗’还没还完，眼瞅着‘双十二’又来了。每个月糊里糊涂就把钱花完了，前年过完年我就下定决心一定要理性消费，试着开始记账，买早点记、随份子记、买衣服也记，可是记账是个挑战耐心的事，有时一忙就忘记了，最终还是彻底放弃了记账。”

王丽是一名“80后”，她不记账则是因为她觉得如今不再需要靠“精打细算”来维持生活，因此也就不需要刻意将生活中每一笔消费记录下来。走上工作岗位已有十多年时间，她说虽然每次遇到商场促销活动，还是会“买买买”，但她的银行账户也有了一笔存款。她告诉记者，之前也曾尝试把每笔大的花销记录下来，不过没有坚持下去。“也不是不想坚持，只是我认为不记账并不代表不会理财，只要合理支配收入，一定额度内的自由还是应该奖励给自己的，毕竟活在当下、享受生活也是一种生活态度。”

老一辈：“小账本”见证幸福生活

与当下许多80、90后的“零记账”态度相比，老一辈人很多都有记账的习惯。在老一辈人眼中，账本是一个家庭经济生活的“存根”，有柴米油盐，有吃喝玩乐，有买房看病，有子女教育，有父母养老……账本里除了消费支出流水，还有幸福生活的点点滴滴。

“1989年8月28日，女儿们买橡皮2分；1989年年底买一只母鸡只要10块多，那可是正宗老母鸡，熬出来的汤有一筷子厚的油花。一家人围着吃一锅鸡，真是非常享受。现在花100元钱都不一定买到那种品质的老母鸡了……这些看似不起眼的流水账，记录着我们一家老老少少的茶米油盐，也是生活变化的一个见证。”日前，记者来到六安碧桂园小区居民李光如家中，64岁的李阿姨向记者展示了她家的账本，并回忆起当年的生活。她告诉记者，记账的习惯从1980年结婚开始，一直坚持到现在。

翻开李阿姨的记账本，记录了这个家庭的甜蜜过往。密密麻麻的字都是老人一笔一划记录下来的，每一页都能让老人回忆起当时的场景。“我们出生的那个年代，一分钱得掰两半花，记账是为了能把日子过好。你看这3元钱，是那年冬天给孩子做衣服花的；这5角钱，是给老伴买鞋子花的。”李阿姨轻轻地翻动着账本跟记者分享道。她的账本还记录了家庭生活琐事，女儿们上学、工作、结婚、生娃，家里人生日、与亲朋好友的人情往来等等。每笔开支涉及的时间、地点、人物、钱数等都记得清清楚楚。

对于如今年轻人的消费观，李阿姨表示“很是不习惯”。“现在有的孩子花钱大手大脚的，根本不记账，心里也没数。女儿们工作以后我就要求她们学着记账，虽然并不像我记录的那么细致，但通过记账孩子们都没有沾染上铺张浪费的习惯。过日子就得过得清清楚楚，明明白白，得精打细算点。”李阿姨表示，虽然年纪大了，但她会继续把晚年生活的每一笔开支和收入都记录下来，每一笔钱都用在刀刃上，保持着勤俭节约的习惯，她也希望家风可以长久传承下去。

“零记账”可能丢掉理财能力

50岁的赵芳是一名会计师，或许是职业的关系，她不仅有记账的习惯，还记得特别细致。甚至当年去上海游览东方明珠买的门票还被她珍藏着。“上世纪80年代，3元钱就能做件褂子，生活很节俭，后来生活好了，工资也从一个月几十元钱涨到几百元。1992年，我在百货大楼买了第一件大衣，花了300多元钱，当时心疼坏了，到现在我还留着，虽然不穿了，但是个纪念。”她的账本上显示，平时她家的月生活平均开支在4000元左右。

“会花钱才会赚钱”这句话虽有一定道理，但很多年轻人根本不明白什么叫“会花钱”，赵芳打了个比方，例如很多年轻人喜欢喝奶茶，觉得这是“小钱”，但是几天喝一杯12块钱的奶茶，一个月下来至少也要花掉100多元钱。生活中这种不起眼的小开支很多，加起来的数字肯定会让你觉得“肉疼”。赵芳认为，只要养成记账习惯才能提醒自己有多少收入，才能让消费逐步回归其收入能够负担的水平，这样才不会导致生活上“入不敷出”。同时，通过长期的记账，慢慢地会养成适合自己的一套消费理念，也会懂得如何支配和经营财富。

作为会计师，赵芳在接受采访时提醒当下的年轻人，不要因为工资低就忽视了记账与理财。她举例说，比如你的工资为3000元，领到工资后就应该规划，可以把1000元作为伙食费，200元的交通费、100元的电话费、700元可以作为其他生活开销。而剩下的1000元可以作为雷打不动的存款。“经过‘记账、强制储蓄、节流’的修炼后，一年也能存上万元，这时你就可以摆脱‘月光族’，并且拥有储蓄思想和一份本金，接下来可以探讨如何进行入门投资，像股票、基金理财等等”。

把记账培养成一种习惯

市民孙磊的职业是一名房屋中介，刚上班的时候每个月的月底都要借钱度日。他告诉记者，当时他也是“零记账”族。用他的话说，其实他每个月的工资奖金加一块，收入也算可观的了，但习惯了大手大脚花钱，每月仍然余不到钱。

记者采访中了解到，不少年轻人刚踏入职场都是这样，对工资收入的管理意识都比较淡薄，有的还陷入债务危机，其主要原因就是没有记账意识，工资到手就大手大脚地撒出去，不够了就用“花呗”、“打白条”，渐渐地就发现自己背的债务越来越多。

孙磊说，他正是迫于入不敷出的窘境，才开始尝试记账。一开始，他也就是盲目地记账，水费、电费、上网费、电话费、交通费、一日三餐的花销、人际交往的开支、生活用品的消费，一一记录下来。通过记账他发现，每个月自己在喝酒、抽烟、零食、应酬往来以及服装方面的支出，竟然占到工资总额的80%。后来，他开始盯着账本思考，到底哪些钱该花？哪些钱不该花？哪些钱能够少花？哪些钱花不值？一段时间后，他终于对自己的支出状况有了明确的把握，也渐渐地做到不该花的坚决不花，能省的坚决要省。“由于自己要记账，总希望写到账本上的花费越少越好，不过几个月的时间，我感觉我比以前省钱了。”

“记账可以让你知道自己把钱花在哪里，进而改变你的消费观念，养成记账习惯关键在于坚持。”赵芳说，对于大手大脚花钱的年轻人来说，记账不失为摆脱“月光”的好办法。可以通过记账大致梳理每月需要固定花销的类目，这个时候就可以结合每月的收入，给自己制定一个合理的支出预算，养成量入为出的习惯。同时，她介绍说，现在除了可以用笔记本记账，还可以尝试一些记账类的手机APP。目前这些APP都有收支明细分类、账目汇总、每月预算提示等功能，可以很便捷地记账。

相关链接

一、内外设两本账

企业通常会有内部和外部两个账本，分别用来记录企业内部租金、人工费用、各项物品开销等项，以及外部诸如银行贷款、借款、商业账款等。家庭也可以参照企业账本的形式，设立两本账，这样就可以有效地避免遇到人情往来、亲友间借款等问题时，不知道该如何在家庭日常开销账本中体现的问题。

二、设立预支款项

家庭消费中，除了日常生活消费等比较固定的支出外，经常会出现一些意外的消费支出，包括平时请客吃饭、人情往来等费用。很多时候都是因为这些意外消费支出较多，超出家庭开销的预算。因此，建议在家庭账本中设立一个预支款项。比如家里有人某一天要请客吃饭，可以先预支1000元。这种方式比较适用于那些总忘了记账，过后又想不起来花了多少钱的家庭成员。

三、做好家庭预算

家庭记账很大程度上取决于家庭成员的自觉性。记账的同时也要做好预算。比如一个月的预算支出2000元，但是最后却超出预算200元，那么，下个月就要约束自己只花1800元；而如果这个月2000元的预算支出还有剩余的话，这部分钱可以存下来，或者转入下月预算当中。这种方式能在某种程度上鼓励家庭成员理性消费，避免过多的冲动性消费。

四、家人轮流审计

家庭账本不能光顾着记录，定期也有必要进行一番整理、审计，看看收入多少、支出多少，是否有遗漏的部分。比如账本上体现出收入3000元，支出2000元的话，收入余额应该是1000元，如果实际收入余额仅500元的话，就有必要了解一下，另外500元是漏记了还是其他原因导致的。

(文章来源于网络)

家庭记账小窍门

演绎“别样芳华”

——记李红丽
舒法轩 本报记者 储勇

青春是人生一段难以忘怀的踪影，也是诠释美好芳华、锤炼意志、建功立业的大好时机。在舒城县法院，有这样一群女干警，审判席上、执行路上、调解室里，有她们查事实、辨法理的身影；头头间、餐桌前、车房里，有她们拉家常、解民忧的背影；她们勤奋敬业、不忘初心，心系民生、为民司法，诠释别样“芳华”。李红丽就是这群女法官中的一员。

法律科班出身的李红丽，2009年12月参加工作进入舒城县人民法院。十年的美好芳华，她始终安心、安身、安业基层一线，由书记员干起，做过审判员，担任过人民陪审员、庭长，如今她是一名员额法官、刑事审判庭庭长，先后获得“全市办案能手”、“优秀管理者”、“全县优秀法官”、“优秀共产党员”、“工作标兵”、“全县人民调解工作先进个人”等荣誉，2014到2016年连续三年获评“优秀公务员”，荣立“个人三等功”。

心系民生 为民司法

“姑娘，辛苦你们冒着那么大雨过来，我们老两口以后总算安心了……”

立足本职 服务大局

人民法院工作是社会经济的晴雨表。杭埠镇有舒城“金三角”、六安“桥头

勤奋敬业 不忘初心

政治上的坚定、党性上的坚定都离不开

开理论上的坚定。到法院工作十多年，李红丽坚持不懈加强学习，坚持理想信念，不忘初心，强化政治敏锐性和鉴别力，提高应对政治敏感案件的驾驭能力，尤其是提高审理疑难、新型案件和协调解决纠纷的能力。

被告不接受调解，原告诉讼之外，来到河棚镇政府门前讨说法。事发于2016年6月，哥哥叫来帮工，弟弟顺便请来帮忙，修葺屋顶，帮工失足身亡。死者家属一纸诉状，将兄弟俩告到法院。审理过程中，兄弟俩就“谁赔偿，赔多少”发生了争执，还宣称不接受调解。死者家属情绪激动又来到镇政府门前讨说法。

案件事实清楚，如果生硬地适用法律，死者家属的情绪恐无法平复，两被告也不会心悦诚服。李红丽多次来到死者家中，关心、安抚、慰问……一来二往，逐渐稳定了死者家属情绪。对于两兄弟，初次调解不成，李红丽趁开庭审理之机，在情与法、义与理上与他们分析此案，最终达成了调解，三方纠纷成功化解，及时避免了民事纠纷带来的信访隐患。